
δεν έχουμε εθνικό πένθος 

έχουμε ταξικό πόλεμο     





Το παρόν κείμενο αποτελεί τη συλλογική και πολιτική 
επεξεργασία των ζητημάτων που αναδύονται με αφορμή 
τις δολοφονίες στα Τέμπη. Μέσα από τις συζητήσεις μας, 

είχαμε εντοπίσει την αδυναμία μας, τόσο ως συλλογικότητα 
όσο ως χώρος, να μπορούμε να σχηματίζουμε έναν 

επεξεργασμένο από τα κάτω λόγο, που έπρεπε να ξεκινάει 
κάθε φορά από την αρχή.

Θεωρούμε ότι στον χώρο κινούμασταν και κινούμαστε στη 
λογική του να παράξουμε τον δικό μας λόγο αποφεύγοντας 
να αναπαραξουμε τις θέσεις άλλων πολιτικών υποκειμένων. 

Ακόμη, να μην αντιγράψουμε και όταν χρειαστεί, να 
επαναδιατυπωσουμε σημεία με τα οποία μπορεί απλώς να 
συμφωνούμε με μικρές διαφωνίες ή και εξολοκλήρου. Στο 
πλαίσιο αυτής της άτυπης ιδιοκτησιακής λογικής μπορεί 

να σπαταλούσαμε χρόνο να ξαναγράψουμε για να μην 
ταυτιστούμε, για να διαφοροποιηθούμε και εν τέλει να 

περιοριστούμε στο "δικό" μας.



«Έχουν περάσει 3 μήνες από τον τραγικό θάνατο δεκάδων επιβατών στα τρένα που συγκρούστηκαν 
στα Τέμπη στις 28/2 και η οργή μας δεν έχει ακόμα καταλαγιάσει. Όλο αυτό το διάστημα 
πραγματοποιούνται διαδηλώσεις στα κέντρα και τις γειτονιές των πόλεων της χώρας, με ένα 
ετερόκλητο πλήθος να κατεβαίνει στο δρόμο, να οργανώνεται, να απαιτεί εκδίκηση και να 
συγκρούεται με τις δυνάμεις καταστολής. Με αποκορύφωμα την απεργία της 8ης και της 16ης 
Μαρτίου, όταν εκατοντάδες χιλιάδες κατέβηκαν στους δρόμους μετά από χρόνια ενάντια στις 
δολοφονικές πολιτικές και διαθέσεις του κράτους και του κεφαλαίου. Μπορούμε πλέον να μιλήσουμε 
για όλες τις αιτίες ξεσπάσματος του κοινωνικού και ταξικού μίσους απέναντι σε αυτούς που 
διευθύνουν τις ζωές μας. Οι δολοφονίες που διέπραξαν στα Τέμπη το κράτος και τα αφεντικά έγιναν 
οι σταγόνες που ξεχείλισαν το ποτήρι της ταξικής αδράνειας και της σιωπηλής συναίνεσης, καθώς 
ολοένα και περισσότερες συνειδητοποιούμε πως κάθε μέρα που περνάει γινόμαστε περισσότερο 
φθηνές και αναλώσιμοι για τον καπιταλισμό, μέχρι το σημείο του θανάτου. Μετά από μια δεκαετία 
βαθιάς υποτίμησης της εργατικής μας δύναμης και γκρεμίσματος των κατακτήσεων του εργατικού 
κινήματος, σήμερα βρισκόμαστε αντιμέτωποι/ες με ακόμη μία όξυνση της καπιταλιστικής κρίσης. 
Η επισφάλεια, οι ελαστικές εργασιακές σχέσεις, η άγρια εκμετάλλευση από τα αφεντικά δεν έχουν 
καταλαγιάσει αλλά αντιθέτως διευρύνονται ως συνθήκες για την τάξη μας. Η ακρίβεια μαστίζει 
το σύνολο των αναγκών μας, ενώ υποτιθέμενες παροχές από το κράτος ιδιωτικοποιούνται και 
αφήνουν έξω σημαντικό κομμάτι του πληθυσμού. Ταυτόχρονα, υπάρχει ένας άγνωστος, ή καλύτερα 
συγκεκαλυμμένος, αριθμός δολοφονημένων μεταναστ(ρι)ών στα σύνορα και το εσωτερικό του 
ελληνικού κράτους, οι σφαίρες των μπάτσων δολοφονούν όσους περισσεύουν, όπως τους Ρομά 
Νίκο Σαμπάνη και Κώστα Φραγκούλη, ενώ η καταστολή απέναντι στις αντιστάσεις διευρύνεται.»1 
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κράτος πρόνοιας 
ιδιωτικοποιήσεις - κρατικοποιήσεις 

Η λεγόμενη ιδιωτικοποίηση (ή αλλιώς, επιχειρηματικοποίηση) όχι μόνο των μετακινήσεων, αλλά 
και της υγείας, του ασφαλιστικού συστήματος και της εκπαίδευσης, αποτελούν δομικό σημείο της 
καπιταλιστικής αναδιάρθρωσης ήδη από τη δεκαετία του 90. Παρά τις σθεναρές (άλλοτε ασθενείς) 
αντιστάσεις στα παραπάνω πεδία του κοινωνικού εργοστασίου, η ιδιωτικοποίηση περνούσε 
κομμάτι- κομμάτι, με αποκορύφωμα την περίοδο των μνημονίων σε όλες τους τις φάσεις (ΠΑΣΟΚ- 
ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ) και τελικά, την περίοδο της πανδημίας. Η ιδιωτικοποίηση πολλές φορές εμφανίζεται 
ως πολιτικό σημείο προς υπεράσπιση ακόμα και από τα λεγόμενα «αριστερά κόμματα» (πχ ΜΕΡΑ25, 
ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ) στο πλαίσιο της οικοδόμησης μίας ισχυρής οικονομίας. Ένας τρόπος αύξησης 
της ανταγωνιστικότητας μίας εθνικής καπιταλιστικής οικονομίας ανέκαθεν ήταν οι κρατικοποιήσεις 
οι οποίες αποσύρανε τα πάγια κεφάλαια από την αγορά κοινωνικοποιώντας τις ζημιές αυτών των 
επιχειρήσεων, χωρίς να σταματάει η κυκλοφορία του εμπορεύματος με τα κέρδη να πηγαίνουν στα 
αφεντικά. Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι και οι μεταφορές και στην εν λόγω περίσταση, οι σιδηρόδρομοι.
Άλλη μία μορφή με την οποία εμφανίζεται η συζήτηση γύρω από την ιδιωτικοποίηση είναι -όπως το λένε 
τα αφεντικά μέσω των διάφορων δημόσιων προσώπων τους (media, ακαδημαικοί, δημοσιογράφοι) - η 
«υποχώρηση του κοινωνικού κράτους» ή αλλιώς «υποχώρηση του κράτους- πρόνοιας». Μία συζήτηση 
η οποία αποκτάει κάποια συνοχή και δεν αποπροσανατολίζει μόνο όταν τίθεται πάνω στη βάση, 
της αναδιανομής του εισοδήματος. Δηλαδή όταν τίθεται πάνω στη βάση του (κοινωνικού) μισθού. 

εισαγωγή



Οι κοινωνικές υπηρεσίες του κράτους, οι δομές πρόνοιας που έχει χτίσει δεν αποτελούν ένα 
δώρο, μία μεγαλόψυχη συνεισφορά της δημοκρατίας. Αντιθέτως αποτελούν τα κατεξοχήν σημεία 
διαμεσολάβησης της προλεταριακής αλληλεγγύης*. Με πιο απλά λόγια, το κράτος πρόνοιας αποτελεί 
την ενσωμάτωση στο κρατικό μηχανισμό των δομών αλληλεγγύης που είχαν χτίσει οι εργάτριες 
μεταξύ τους. Οι συγκεκριμένες δομές μάλιστα, ήταν σημεία εργατικής διεκδίκησης για αύξηση μισθών 
ώστε να μπορεί αυτός να καλύπτει το σύνολο των αναγκών που εμπορευματοποιήθηκαν από το 
κεφάλαιο. Το κράτος λοιπόν, αρχικά ενσωμάτωσε αυτές τις δομές και ύστερα τις εμπορευματοποίησε 
και τις έκανε πηγή κέρδους για τα αφεντικά. Χρόνια τώρα, οι κοινωνικές παροχές δεν 
ανταποκρίνονται ούτε στο ελάχιστο στις εισφορές από την μισθωτή εργασία. Έτσι, αυτό που κάποτε 
ξεκίνησε (υποτίθεται) ως αναδιανομή του πλούτου από τα αφεντικά προς του εργάτες κατέληξε να 
μετατρέπεται σε αναδιανομή της φτώχειας στο εσωτερικό της εργατικής τάξης αλλά και αναδιανομή 
του εισοδήματος από τους εργάτες (ως τάξη) στα αφεντικά (ως τάξη). Το κράτος πρόνοιας εκτός από 
το ότι πρόσφερε απλόχερα την ήττα στους επιθετικούς αγώνες του προλεταριάτου, έχει παρέλθει. 
Και κάθε αναφορά στις πάλαι ποτέ ένδοξες μέρες της δημοκρατίας δεν είναι παρά λαϊκισμός.
Πίσω από την συζήτηση για το κράτος πρόνοιας και την ιδιωτικοποίηση τελικά «πλανιέται το φάντασμα 
της κοινωνικοποίησης των μέσων μετακίνησης, παραγωγής και ύπαρξης». Εκεί βρίσκουμε και εμείς 
μια σημασία στον τρέχον κύκλο αγώνα – σε αντίθεση με την αριστερά που προσπαθεί με αιχμή την 
κρατικοποίηση να πουλήσει έναν βιώσιμο καπιταλισμό. Όμως αυτό που έχει σημασία σήμερα είναι 
οι πολύμορφοι προλεταριακοί αγώνες γύρω από την αύξηση του μισθού να μην αφομοιωθούν από 
άνευρα αιτήματα για ένα πιο δίκαιο, πιο «κοινωνικό», πιο «εργατικό» κράτος αλλά να ενεργοποιήσουν 
την φαντασία τους και να ικανοποιήσουν αδιαμεσολάβητα τις ανάγκες και τις επιθυμίες μας.

* Από τα μέσα του 19ου αι. και μετά η αυτονομία του προλεταριάτου εκδηλώνεται  
επίσης μ’ ένα πλήθος οργανώσεων πρόνοιας από τα κάτω: στην Αγγλία οι Friendly Societ-
ies (που στα τέλη του 19ου αι. ξεπερνούν τα 4 εκατομ. μέλη), τα σχολεία, οι συνεργατικές,  
στη Γερμανία τα αυτοδιοικούμενα εργατικά ταμεία ασφάλισης (Hilfskassen—το 1890  
έφτασαν τα 800 χιλιάδες μέλη, κατά βάση τεχνίτες και ειδικευμένοι εργάτες). 
Είτε άρτια οργανωμένες μέσα στα συνδικάτα είτε άτυπες και πιο χαλαρές, 
όλες αυτές οι οργανώσεις ήταν μορφές εργατικής αλληλεγγύης που 
έρχονταν σε σύγκρουση με τον ανταγωνιστικό ατομικισμό του καπιταλισμού.

 Η ελεγχόμενη από το κράτος κοινωνική ασφάλιση ήταν η αναγκαία προϋπόθεση 
για μια πραγματικά εκλεπτυσμένη και καλά σταθμισμένη τεχνική διαχείρισης της 
εργατικής δύναμης. Η κρατικοποίηση των εργατικών ασφαλιστικών ταμείων και 
αργότερα η επέκταση των πολιτικών δικαιωμάτων μετέτρεψε τον αυτόνομο και 
αλληλέγγυο εργάτη σε εξατομικευμένο πολίτη-ιδιοκτήτη-του-εμπορεύματος-
εργατική-δύναμη. Ήταν το δέλεαρ για ένα προλεταριάτο που δοκιμαζόταν από την 
ανεργία, τη φτώχεια και την ανασφάλεια, αλλά και το αγκίστρι ήταν εξίσου ορατό.

Από το «Σκοτώνουν τα άλογα στη δουλειά και όταν γεράσουν τα θάβουν ιδίοις εξόδοις, 
Κόκκινο Νήμα»



ιστορική αναδρομή
ιδιωτικοποιήσεις 

«Η ιδιωτικοποίηση του σιδηρόδρομου στην ελλάδα ξεκίνησε ουσιαστικά από το 2009, όταν η 
κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ «έσπασε» τον ΟΣΕ σε επιμέρους εταιρείες, κάτι που θα ωφελούσε το 
επερχόμενο μερικό του ξεπούλημα. Στη συνέχεια η συγκυβέρνηση ΠΑΣΟΚ-ΝΔ το 2013, σε 
ευθυγράμμιση με τις μνημονιακές πολιτικές, διεκπεραίωσε το νομοθετικό πλαίσιο της ιδιωτικής 
εκμετάλλευσης του, ενώ ο σύριζα το 2017 εκπλήρωσε όλα τα παραπάνω πουλώντας   έναντι 
45 εκ. ευρώ το επικερδές κομμάτι του ΟΣΕ στην ιταλική Ferrovie dello Stato Italiane Group 
(γονική εταιρία της Hellenic Train). Όταν λέμε το επικερδές κομμάτι του, εννοούμε αυτό που 
σχετίζεται με την μεταφορά εμπορευμάτων και επιβατικού κοινού και τα κέρδη από τα εισιτήρια 
που πληρώνουν, ενώ το ζημιογόνο κομμάτι της συντήρησης των γραμμών και συνολικότερα 
των υποδομών παραμένει υπό κρατική διαχείριση. Η παραπάνω συνθήκη δεν είναι τόσο το 
αποτέλεσμα των αποφάσεων των εκάστοτε κρατικών διαχειριστών, αλλά ακολουθεί κατά 
κύριο λόγο τη δυναμική της τρέχουσας διεθνούς οικονομικής και πολιτικής συγκυρίας. Η 
εναλλαγή των κυβερνήσεων από το 2009 και μετά δε φαίνεται να επηρεάζει την πορεία της 
μερικής ιδιωτικοποίησης των σιδηροδρομικών μεταφορών, η οποία κινείται ανεξάρτητα1».
 
«Δεν έχουμε αυταπάτες πως οι μετακινήσεις, η υγεία και η εκπαίδευση αποτελούν κοινωνικά αγαθά. 
Μέσα στο σύγχρονο καπιταλιστικό περιβάλλον κάθε τέτοιου είδους «αγαθό» έχει μετατραπεί σε 
εμπόρευμα που διακινείται από κρατικές ή ιδιωτικές εταιρείες, οι οποίες εξ ορισμού λειτουργούν με 
βάση την παραγωγή κέρδους. Αυτό συνεπάγεται οικονομικού τύπου μελέτες και αναλύσεις σχετικά 
με το πού συμφέρει βραχυπρόθεσμα ή μακροπρόθεσμα να επενδύσει μια τέτοια εταιρεία. Συχνά 
οι αναλύσεις αυτές περιλαμβάνουν και μία λογική “risk analysis”, όπου ουσιαστικά υπολογίζεται 
η πιθανότητα της πραγματοποίησης ενός γεγονότος (είτε θετικού είτε όχι) και της επίπτωσης του 
στα κέρδη της εταιρίας. Αυτές οι οικονομίστικες αναλύσεις συχνά βάζουν στην εξίσωση και τον 
παράγοντα της απώλειας της ανθρώπινης ζωής με ξεκάθαρα στατιστικό χαρακτήρα. Όμως, τo τι 
ακριβώς λογίζεται σαν «απώλεια» για τα αφεντικά είναι μια τελείως μεταβαλλόμενη συνθήκη, 
καθώς αφορά πρωτίστως το επίπεδο του ταξικού ανταγωνισμού που έχει διαμορφωθεί ανάμεσα 
στην εργασία και το κεφάλαιο. Κανείς δε θέλει πραγματικά να πεθάνει κάποιος εργαζόμενος, πόσο 
μάλλον κάποιος πελάτης (όπου στην περίπτωση του δεύτερου οι οικονομικές συνέπειες θα είναι 
καταστροφικές). Μακροπρόθεσμα όμως σε πολλές περιπτώσεις δε συμφέρει η επένδυση σε όλες τις 
επιμέρους δικλείδες ασφαλείας, κρίνοντας πως η πιθανότητα του να συμβεί «το κακό» είναι μικρές. 
Έτσι, η τεχνολογία επενδύεται με τρόπο που θα αυξάνει την παραγωγικότητα και την επιτήρηση της 
εργασίας και της ζωής, ενώ σε δεύτερη μοίρα περνάει πάντα το ζημιογόνο κομμάτι της ασφάλειας. 
Τη στιγμή που μοιράζεται αυτό το κείμενο, από την αρχή του 2023, μετράμε 43 νεκρούς εργάτες 
από «εργατικά ατυχήματα» – δολοφονίες στα κάτεργα των αφεντικών. Για τα αφεντικά και το 
κράτος άλλωστε δεν είμαστε τίποτα παραπάνω από νούμερα στις αναλύσεις των επιστημονικών 
επιτελείων τους. Οι ζωές μας είναι τόσο ασήμαντες και αναλώσιμες, όσο ορίζει το κέρδος τους1».

«Το παραπάνω μοντέλο διαχείρισης της εργασίας εφαρμόζεται στο σύνολο των κοινωνικών σχέσεων 
και αποτελεί την βάση της καπιταλιστικής παραγωγής. Καθώς ο καπιταλισμός δεν είναι ένα στατικό 
μοντέλο παραγωγής και διεύθυνσης της κοινωνίας, μεταλλάσσεται ανάλογα με τις κοινωνικές 
αντιστάσεις που αντιμετωπίζει από τους εκμεταλλευόμενους. Aν στην παρούσα συγκυρία γίνεται 
ιδιαίτερος λόγος για τις ιδιωτικοποιήσεις και το ιδεολογικό τους πλαίσιο, τον νεοφιλελευθερισμό, 
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αυτό συμβαίνει επειδή ο τελευταίος αποτελεί την πιο επιθετική έκφανση της παγκόσμιας πολιτικής 
των καπιταλιστικών κρατών ενάντια στην εργασία, σε όλους και όλες εμάς. Αποτελεί ένα μοντέλο 
οικονομικής και πολιτικής διαχείρισης ανάμεσα σε άλλα, η μορφή και ο βαθμός στον οποίο 
υλοποιείται από τα αφεντικά είναι ανάλογος των δικών μας ελλιπών οργανωμένων αντιστάσεων.
Η επικείμενη μερική ιδιωτικοποίηση του Ογκολογικού Κέντρου Παίδων «Ελπίδα» 
του Νοσοκομείου Παίδων Αγία Σοφία, όπως και η συζήτηση για το άνοιγμα της 
αγοράς στο κομμάτι της παροχής νερού, αποτελούν ακόμη μια εκδοχή της μετατροπής 
των κοινωνικών και ταξικών αναγκών σε πεδίο κερδοφορίας για τα αφεντικά, όπου 
διάφοροι επενδυτές θα κληθούν να μας διαχειριστούν με όρους κέρδους και ζημιάς».
 



δόγματα ασφαλείας 
& ατομική ευθύνη

Δεν είναι καμία καινοτομία όταν λέμε ότι τα σύγχρονα καπιταλιστικά κράτη έχουν ανοίξει την 
στρόφιγγα του τρόμου. Τα δόγματα ασφαλείας εδώ και δεκαετίες έχουν επιδοθεί σε ένα ανελέητο 
κυνήγι μαγισσών, κατασκευάζοντας εσχατολογικά σχήματα και «ανθρώπινα τέρατα». Από τις 
απειλές από το φεγγάρι και τις ατομικές βόμβες, στις αόρατες απειλές του βιολογικού μικροκόσμου 
(ιώσεις, ασθένειες, πανδημίες κ.α.), μέχρι την ιδεολογία της διαρκής απειλής του διπλανού/ διπλανής 
και τις διάφορες κανονικότητες που απορρέουν από αυτές (queer, μετανάστριες, ανάπηρα κ.α.). 
Δεν υπάρχει πλέον κοινωνικό ζήτημα που να μην έχει μετατραπεί σε πρόβλημα δημόσιας 
τάξης. Ακόμα και αν παλιότερα οι ιδεολογικοί μηχανισμοί του κράτους προσπαθούσαν 
να αποπροσανατολίσουν την δημόσια συζήτηση από τις δομικές πολιτικές και κοινωνικές 
αιτίες (πατριαρχία, κράτος, καπιταλισμός), σήμερα η στρατηγική είναι άλλη και λαμβάνει 
διαφορετικές διαστάσεις. Η ιδεολογία της ατομικής ευθύνης και η κατασκευή μίας 
πολυεπίπεδης διαρκούς ανασφάλειας να περιτριγυρίζει το άτομο, αποκρύβει τις πραγματικές 
επιδιώξεις της δημοκρατίας: την δημιουργία των προϋποθέσεων για την απάντηση στο 
κατασκευασμένο «πρόβλημα δημόσιας τάξης» με όρους στρατο-αστυνομικής διαχείρισης. 
«Πυκνώνοντας συνεχώς τα μυστήρια...και πλαστογραφώντας τόσο καλά τη διατύπωση των 
προβλημάτων»1 η δημοκρατία της θεαματικής συναίνεσης έχει διαστείλει την “κοινωνική απαίτηση” 
για την όλο και πιο επιθετική κηδεμονία της. «Η κυριαρχία σε παγκόσμιο επίπεδο, έχει πάψει να πιστεύει 
στην επιτυχία κάποιου είδους σταθερής και αρμονικής τάξης: αρκείται να βασιλεύει σε μία βαρβαρότητα 
κοινωνικής αποσύνθεσης»1 την οποία τείνει συνεχώς να την κατασκευάζει ή/ και να την βαθαίνει. 
Έτσι, δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι για άλλη μία φορά μέσα από «την τραγωδία στα τέμπη» 
εξάγουν ένα σωρό προβλήματα- προς- επίλυση ( έλλειψη ονομαστικοποίησης εισιτηρίων, 
ανεπαρκής έλεγχος και επιτήρηση στους σταθμούς, αξιολόγηση του προσωπικού). Που όχι 
μόνο αποπροσανατολίζουν και χρησιμοποιούνται για την αποποίηση ευθυνών αλλά θέτουν το 
έδαφος για επιπλέον εντατικοποίηση της επιτήρησης της ζωής και της εργασίας. Εμείς όμως λέμε 
ότι αυτό είναι που φταίει: η διαρκής υποτίμηση της ζωής και της εργασίας, ενώ τα συστήματα 
επιτήρησης απλώς την εμποδίζουν από το να εξεγερθεί, να σαμποτάρει, να οικειοποιηθεί. 
«Η απόδοση της ευθύνης για το έγκλημα στον σταθμάρχη της Λάρισας, στον πρόσφατο διορισμό 
του οποίου εμπλέκονται κομματικά στελέχη της ΝΔ, παίζει το ρόλο θεαματικής κατασκευής ενός 
ακόμη αποδιοπομπαίου τράγου. Πολλοί έχουν μιλήσει για τις «πελατειακές σχέσεις» που διαχρονικά 
δεσπόζουν στην κοινωνική ζωή στη χώρα, η πλειοψηφία όμως τις θεωρεί μια παρέκκλιση του 
ορθού τρόπου λειτουργίας ενός καπιταλιστικού κράτους. Για εμάς η διαφθορά, ο χρηματισμός, 
οι διορισμοί στον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, τα «κονέ» και τα «βύσματα» δεν αποτελούν 
χαρακτηριστικά ενός υπανάπτυκτου κράτους αλλά δομικό χαρακτηριστικό της ελληνικής εκδοχής 
του καπιταλισμού και κεντρική επιλογή των αφεντικών και των πολιτικών τους υπαλλήλων. Η 
κατασκευή κομματικών πελατειών μέσω της υπόσχεσης συγκεκριμένων ανταλλαγμάτων, όπως 
είναι οι εργασιακές θέσεις, είναι κομβικός τρόπος διεξαγωγής της πολιτικής στη χώρα και έχει 
ακολουθηθεί από όλο το κομματικό φάσμα, από τη δεξιά μέχρι τη σοσιαλδημοκρατία, την 
αριστερά και τους φασίστες. Με αυτό τον τρόπο, τάζοντας θέσεις προνομίων, εξασφαλίζεται 
αφενός το πολιτικό όφελος της απόσπασης ψήφων και αφετέρου η εξασφάλιση της κοινωνικής 
συναίνεσης στις αποφάσεις των εξουσιαστών από την πλευρά των εξουσιαζόμενων. Οι γελοίες 
παροχές εν είδη αποζημίωσης από τη σημερινή κυβέρνηση προς τις οικογένειες των θυμάτων στα 
τέμπη φανερώνει το πώς μας βλέπει το κράτος και κάθε πολιτικό κόμμα: ως επίδοξες πελάτισσες 
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Με τόση ατομική ευθύνη τι να το κάνουμε το κράτος;

Με τόσα “ανθρώπινα λάθη”, τι μας φταίνε τα “τέρατα”;

και ψηφοφόρους που θα αρκεστούν σε ένα ξεροκόμματο για να καταλαγιάσει η οργή τους»2. 

Κάθε προσήλωση στο ατομικό λάθος και στην ανθρώπινη, προσωποποιημένη ανικανότητα 
προσπαθεί να αποπροσανατολίσει. Τα τελευταία χρόνια το κράτος και το κεφάλαιο επιδίδονται 
συνεχώς σε κούρσες ειδίκευσης- αποειδίκευσης, σε φαστ τρακ καταρτίσεις (voucher, υποτίμηση 
περιεχόμενου σπουδών), φαστ στρακ προσλήψεις (δες μπάτσοι, σεκιουριτάδες κλπ) για την 
φθηνή οργάνωση της καπιταλιστικής παραγωγής, με σκοπό πάντα την υποτίμηση της εργασίας. 
Υποτίμηση της εργασίας σε έναν κλάδο όμως σημαίνει και αποδιάρθρωση του κλάδου του ίδιου 
καθώς και του ίδιου του περιεχομένου της εργασίας καθαυτής. Σήμερα δε, και καθώς το κράτος 
προσπαθεί να περάσει διακαώς την παραπάνω διαδικασία μέσα από την αξιολόγηση, κάθε αναφορά 
στην ανικανότητα κάποιου διορισμένου υπαλλήλου από κομματικά κλιμάκια, κάθε μικροαστική 
επίκληση στην αξιοκρατία, προσπαθεί να αποκρύψει τη φύση της καπιταλιστικής αναδιάρθρωσης. 
Ειδικά μετά την περίοδο των μνημονίων (όπου ο “τεμπέλης” δημόσιος υπάλληλος έγινε το 
main υποκείμενο μέσα από το οποίο πέρασε η αναδιάρθρωση στο δημόσιο τομέα) οι παραπάνω 
αναφορές  γίνονται ο φάρος στον οποίο στρέφονται πολλοί για να κρύψουν τις σκιές τους:
•  αποκρύβοντας  το ρόλο που έχουν παίξει οι πελατειακές σχέσεις στην σιγή του ταξικού ανταγωνισμού.
•καταλήγοντας να προσωποποιεί και κατ’επέκταση να αποκρύπτει το πόσο βαθιά 
εγγεγραμμένη είναι στην αναπαραγωγή του ελληνικού κοινωνικού σχηματισμού 
το «πολιτικό», «οικογενειακό» μέσο και «η ατομική κοινωνική άνοδος η οποία 
περιλαμβάνει σαν καίριο συστατικό της την ακύρωση της ταξικής συνείδησης»3. 
Έτσι κάθε αναφορά στις πελατειακές σχέσεις που δεν εκκινεί από μία ταξική- προλεταριακή 
αφετηρία, δεν αποτελεί παρά λαικισμό και υπό το συγκείμενο της αξιολόγησης καταλήγει 
να της στρώνει το έδαφος και αποτελεί μία εκ νέου επίθεση στο προλεταριάτο.4

2.Σημείο  Μηδέν για την όξυνση του ταξικού πολέμου
3. Περί της ανομολόγητης καταγωγής των ρατσιστικών ιδεωδών της ελληνικής κοινωνίας και περί της 
ομολογημένης χρησιμότητας τους
4 Αλιεύσεις και παραφράσεις από παράγραφο του Σημείου Μηδέν



Καμία δίωξη του σταθμάρχη
Φωτιά στους νόμους και σε όλα τα κελιά

ΥΓ: η δίωξη του σταθμάρχη, αποτελεί κομμάτι μίας σειράς διώξεων από το κράτος και τους 
μηχανισμούς του, όταν “μεγάλα γεγονότα” κατασκευάζονται από τα μήντια ή έρχονται με την 
ωμότητα που τους αναλογεί όταν (το) σκάνε από την χρόνια αορατοποίησή τους. Η δίωξη 
της μάνας της 12χρονης στα σεπόλια, η δίωξη των γυναικών στην πάτρα, τη δίωξη των 8 στην 
ασοεε,   τη δίωξη των οργανωμένων οπαδών/ χουλιγκάνων όσο και η δίωξη του σταθμάρχη 
αποτελούν απλώς κάποιες από τις πρόσφατες τερατολογίες του αστικού κράτους, πάνω 
στις οποίες αφενός κατασκευάζει εξιλαστήρια θύματα για να ανακατασκευάσει αλλά και να 
διευρύνει τους Λόγους των δογμάτων ασφάλειας με τους οποίους επιτίθεται στην εργατική 
τάξη. Αφετέρου αυτές οι διώξεις προσδένουν όλο και περισσότερο την κοινωνική οργή στους 
διωκτικούς μηχανισμούς.  Αλλά ακόμα, και αυτό είναι το σημαντικότερο, οι παραπάνω διώξεις 
και συγκεκριμένα αυτή του σταθμάρχη λειτουργεί πειθαρχικά προς όλα τα εργαζόμενα στον 
κλάδο, αφού η εύρυθμη λειτουργία ενός τραίνου που κινείται από Αθήνα μέχρι Θεσσαλονίκη 
απαιτεί την εμπλοκή και την συνεργασία πολλών εργασιών. Και όπως τα κινήματα βγάλανε 
εμφατικά προς τα έξω, το πρόβλημα υπήρχε στο σύνολο του κύκλου εργασιών του κλάδου. Έτσι, 
με την σχεδόν αντανακλαστική δίωξη και προφυλάκιση του σταθμάρχη βλέπουμε την ευθύνη 
των αφεντικών να στρέφεται και να εξατομικεύεται στον μεμονωμένο εργάτη. Με αυτό το 
κράτος δημιουργεί μια νοσηρή διαδικασία ομολογίας, καχυποψίας, φόβου και ενοχής. « Εκείνη 
την ημέρα, την προηγούμενη και την επόμενη δούλευα και εγώ εκεί. Μήπως η επόμενη είμαι 
εγώ; » Γιαυτό όσο το κράτος κατασκευάζει ανθρώπινα λάθη, ανίκανους, τέρατα, δράκους και 
φαντάσματα εμείς θα επιμένουμε, ότι το μόνο ανθρώπινο λάθος είναι το κράτος και το κεφάλαιο.



media/ κυρίαρχος λόγος
& προβοκατορολογία 

«Τα media έσπευσαν από την πρώτη στιγμή να ξεπλύνουν την ενοχή του κράτους και 
του κεφαλαίου για το έγκλημα στα Τέμπη. Κατασκευάζοντας εξαρχής ένα ψευδές 
συναισθηματικό περιβάλλον και αποπολιτικοποιώντας το γεγονός, προσπάθησαν να 
κρύψουν πως η ευθύνη ανήκει ατόφια στον καπιταλισμό και το κράτος που βλέπουν 
τις ζωές μας με την αδιαφορία και την αλαζονεία που τους έχουμε επιτρέψει»1.

Ακόμα, τα media και κάθε λογής επίδοξος πολιτικός διαχειριστής, από το ΚΚΕ μέχρι την ΝΔ, 
από τους ΚΝΙΤΕΣ μέχρι τους ΟΠΚΙΤΕΣ, έσπευσαν να καταδικάσουν προκαταβολικά και 
προβοκατορολογικά την οργή που θα ξέφευγε από την ομαλή διαχείρισή τους. Μέσα από τα 
κανάλια, μέσα από τις γραμμές του Κόμματος, ακόμα και μέσα από τα social media, μπάτσοι, 
πολιτικοί, γραφειοκράτες είδαν τον φόβο σε αυτό που θα ακολουθούσε. Και απάντησαν 
με το τρόπο που εδώ και δεκαετίες αναπαράγονται οι θιασώτες και οι υπερασπιστές της 
κοινωνικής ειρήνης: την προβοκατορολογία. Είναι αστείο βέβαια να ακούς τους μπάτσους να 
μιλάνε για γνωστούς- αγνώστους και να προτρέπουν τον λαό «που δίκαια είναι οργισμένος» 
να μην σπάσει, να μην κάψει, να μην υποκύψει δηλαδή στην παρόρμηση της κουκούλας 
και της φωτιάς όταν αυτή περνάει από δίπλα τους, λίγο πριν περάσει από πάνω τους. 

Το αστικό κράτος έχει συμπεριλάβει τους τρόπους εκτόνωσης της κοινωνικής οργής 
στο καταστατικό του και τους νόμους του, παρανομοποιώντας κάθε πρακτική που 
ξεφεύγει από το εκλογικό μάντρωμα. Με αυτό το τρόπο δομεί ως αναντίρρητο το 
έδαφος πάνω στο οποίο θα εξελιχθεί η οργή, η θλίψη, η αντίσταση εξασφαλίζοντας ένα 
γερό σύμπλεγμα αντιποίνων σε όποιο τολμήσει να ξεφύγει από αυτό το πλαίσιο. Με 
έναν εφάμιλλο, παράλληλο τρόπο, το ΚΚΕ ως μόνος, ο “νόμιμος”, ο πλέον ορθολογικός 
εκπρόσωπος της εργατικής τάξης και των συμφερόντων της, κατασκευάζει την δική της 
ορθοδοξία στο δρόμο, στις πλατείες και στους χώρους εργασίας. Κάνοντας ξεκάθαρο 
ότι όποιο επιλέξει να μην ακολουθήσει την πολιτική του γραμμή, είτε είναι απέναντί 
του, είτε απλώς...δεν μπορεί να υπάρχει . Καταλήγει συνεπώς να αορατοποιεί διάφορα 
κοινωνικά και αγωνιζόμενα κομμάτια, να τα θέτει εκτός ταξικού ανταγωνισμού ή ακόμα 
χειρότερα να τα εξισώνει με τα όργανα καταστολής. Η προβοκατορολογία τελικώς 
συμπυκνώνει το σύνολο των συντηρητικών αντανακλαστικών που έχουν δομήσει 
τόσα χρόνια οι διάφορες ορθοδοξίες, τόσο οι δημοκρατικές όσο και οι “εργατικές”. 

Το κράτος και το κεφάλαιο μέσω των media προσπάθησαν να μετατρέψουν το έγκλημα 
σε ατύχημα και μετά σε εθνικό πένθος. Το ΚΚΕ από την άλλη αξιοποιώντας την 
εκσυγχρόνιση που έχει παίξει στις γραμμές του, έτρεξε να διοχετεύσει την θλίψη και την 
οργή στο ελληνικό, πατροπαράδοτο και όχι τόσο αναχρονιστικό πλαίσιο της οικογενειακής 
θαλπωρής και επιτήρησης μέσα από πιασάρικα mediaκα τσιτάτα τύπου «πάρε με όταν 
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φτάσεις». Μπαμπάδες και μαμάδες, μπάτσοι και πρώην κομμουνιστές από διαφορετικές 
πολιτικές αφετηρίες ίσως θα βρεθούν όλοι κάτω από την ίδια ομπρέλα και με δάκρυα στα 
μάτια θα συμφωνήσουν βλέποντας μία ακόμα μαζική δολοφονία από το κράτος και το 
κεφάλαιο να αποπολιτικοποιείται σε οικογενειακή τραγωδία. Και όπως είναι γνωστό, η 
οικογένεια είναι το μοριακό σώμα του έθνους. Το εθνικό πένθος είναι προ των πυλών...



για την αποεθνικοποίηση 
του ταξικού μας μίσους 

«Τις ίδιες μέρες με τα Τέμπη συνέβη άλλο ένα «ατύχημα» στο Αιγαίο, ανάμεσα στα πολλά, 
με περισσότερους από δέκα θανάτους μεταναστριών, αλλά ούτε κεριά, μπαλόνια και 
ανθρωπισμοί, ούτε σοσιαλμηντιακά χάπενινγκ, ούτε «θλίψη», «πένθος», οργή δεν φάνηκαν 
πουθενά. Εμείς όμως έχουμε στερέψει από υποκρισία» 1. Χρόνια τώρα βλέπουμε τις 
μαζικές δολοφονίες στο Αιγαίο να ακολουθούν η μία την άλλη, τα «εργατικά ατυχήματα» 
να διαδέχονται το ένα το άλλο και τον θάνατο να μην ενώνει ούτε στις πιο μαζικές και 
απάνθρωπες στιγμές του. «Το πολύνεκρο ναυάγιο που έγινε μια μέρα πριν τα Τέμπη και 
αυτό που συνέβη πριν δύο μέρες κοντά στο Φαρμακονήσι, επιβεβαίωσαν για άλλη μια 
φορά το πόσο αορατοποιημένες και υποτιμημένες είναι οι ζωές των μεταναστριών και 
το πόσο διαχωρισμένες νοιώθουν οι προλετάριες μπροστά στην κοινή τους μοίρα»2. 
«Στην περίπτωση των Τεμπών αυτές οι ζωές ήταν καταναλωτές των εκσυγχρονισμένων 
γρήγορων τρένων. Σε άλλες περιπτώσεις οι αναλώσιμες ζωές παθαίνουν «ατυχήματα» στη 
δουλειά τους ως εργαζόμενα για την εθνική οικονομία ή τις ανάγκες της επιχείρησης. 
Αλλού γίνονται πεδίο βολής για «εξοστρακισμένες» σφαίρες μπάτσων, γιατί είναι 
ταυτόχρονα όχι μόνο αναλώσιμες αλλά και ανεπιθύμητες ζωές. Και κάποιες άλλες… 
δολοφονούνται... στο Αιγαίο και στα σύνορα, ως ξένες, ως περιττές»3. Δεν θέλουμε να 
συγκρίνουμε «περιστατικά», θέλουμε να σημάνουμε τον συναγερμό λίγο πριν δούμε 
άλλο ένα κίνημα να εθνικοποιείται και να στρέψουμε την προσοχή και το συλλογικό 
μας μίσος στα πεδία του κοινωνικού πολέμου όπου ο θάνατος είναι καθημερινότητα. 

1.Θερσίτης, χώρος ραδιουργίας και ανατροπής
2. Ανακοίνωση του “Stop War on Migrants” στις 13/3
3. Θερσίτης, χώρος ραδιουργίας και ανατροπής



ούτε εκλογές
ούτε αναθέσεις

«Όλα αυτά συμβαίνουν σε μια συγκυρία όπου κινούμαστε προς ακόμη μια εκλογική 
αναμέτρηση. Οι εκλογικές αυταπάτες, που καλλιεργούνται από τα πάνω και συντηρούνται 
από τον εθνικό κορμό, είναι ένας ορατός κίνδυνος διάσπασης και μεσολάβησης του ταξικού 
μίσους που τώρα ξεσπάει απέναντι στα αφεντικά και το κράτος. Η εμπειρία της τάξης μας 
έχει δείξει πως οι αγώνες δεν «συναντιούνται στην κάλπη» αλλά πραγματώνονται στο 
κοινωνικό πεδίο. Αντί λοιπόν να ελπίζουμε στον επόμενο ή τον σημερινό προστάτη, αντί 
να διαλέξουμε τον λιγότερο κακό διαχειριστή, επιλέγουμε να οξύνουμε τους αγώνες στο 
επίπεδο της καθημερινής πάλης απέναντι σε όλες της μορφές της κυριαρχίας. Πίσω από 
τις φαινομενικές αντιθέσεις των πολιτικών κομμάτων, δεξιών, ακροδεξιών ή φασιστικών, 
αριστερών και κεντρώων, βρίσκεται η ενότητα συμφερόντων κράτους και κεφαλαίου. Οι 
νεκρές στα Τέμπη έχουν τους ίδιους δολοφόνους με τα χιλιάδες εργατικά ατυχήματα, τους 
εκατοντάδες νεκρούς της τάξης μας που δολοφονήθηκαν εν ώρα εργασίας. Αποτελούν 
θύματα του ίδιου συστήματος που οδήγησε χιλιάδες ανθρώπους στο θάνατο την περίοδο 
της πανδημίας και καθημερινά εξοντώνει τα ταξικά μας αδέλφια, τις μετανάστριες και τους 
μετανάστες, στα σύνορα, τα στρατόπεδα συγκέντρωσης και τα αστυνομικά τμήματα. Έως 
τώρα μείναμε απαθείς απέναντι στο θάνατο είτε αδιαφορώντας, είτε εξατομικεύοντας 
την τραγωδία και εσωτερικεύοντας το πένθος. Όμως τα κοινωνικά αντανακλαστικά που 
κινητοποιήθηκαν από τη δολοφονία στα Τέμπη αποτελούν μια κατάσταση πέρα για πέρα 
θετική στην εξέλιξη της πάλης και την όξυνση των συνειδήσεων. Οι συνθήκες οργής απέναντι 
στο υπάρχον οφείλουν να οργανωθούν για να πολεμήσουν με συνέπεια τον εχθρό, αλλιώς 
αυτός θα συνεχίσει να νικά. Η προοπτική ενός επαναστατικού ορίζοντα ενάντια στον 
καπιταλιστικό ρεαλισμό του εκάστοτε πολιτικού διαχειριστή που μεταθέτει τις τραγωδίες 
για το μέλλον, είναι η μόνη ελπίδα αν θέλουμε να σταματήσουμε την επέλαση του θανάτου» .1
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Η παρούσα μπροσούρα τυπώθηκε σε 800 αντίτυπα τον μάη του 23 από 
την ελευθεριακή συλλογικότητα δια*πασών. Διανέμεται χέρι με χέρι, 
στο δρόμο, σε στέκια και καταλήψεις, χωρίς αντίτιμο. Μπορείτε να 

επικοινωνήσετε με την συλλογικότητα στο dia-pason@espiv.net 



οι ράγες της ανάπτυξης φέρνουνε νεκρούς / καμία αυταπάτη για μύθους εθνικούς

Κράτος και κεφάλαιο δολοφονούν για κέρδη / ποτέ να μην ξεχάσουμε τι κάνανε στα Τέμπη
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